

【小說】倒流河 三之二

老笨夜裡躺在茅屋，水鳥在河灘的蘆葦叢裡一聲聲叫，他想：家裡那院房子保不定什麼時候就讓兒子賣了，自己會不會最後就死在這茅屋呢？睡不著，起來又坐在門口吸水煙鍋，成群的螢火蟲在面前飛，像是星星從空裡掉下來了，明的明，滅的滅。

到了六月二十四日，是荷花生日。河南的三個鎮都有水田，每個村前又都有荷塘，六月二十四日就要給荷花過生日，企盼著荷花長得好也就是水稻也收成好。老笨回了一趟家，拿了一把香在塘邊剛點燃，村長就急急忙忙來喊他快去渡口：來了大領導要過河呀。

過河的是有十幾個人，大多穿著褂子，五個人卻西服領帶的穿戴整齊。老笨拉住村長問：那是多大的領導？村長說：是市長和縣長，你把船撐穩些。老笨說：穿得怎厚的？知道西服領帶的就是官服，覺得那些煤黑子搭船時也有穿過西服的，但沒有領帶，還穿著舊布鞋，怪不得那麼不好看。

船到了河心，市長對縣長說：這河上得修座大橋呀。縣長說：我們已經規劃了。老笨聽了，想：呀，修了大橋，我這船就撐不成了。遲疑了一下，船就順水往下漂，趕緊搖了幾下櫓。卻又想到，這麼大的河面怎麼修橋呢？縣長或許說說就是了，前幾年縣上辦葡萄酒廠讓河南人大種葡萄，把葡萄能增加收入的話說得天花亂墜，可葡萄種了，收葡萄時卻沒錢，農民把葡萄一架子車一架子車倒在縣政府門口，來年全把葡萄園鏟了。難道為了方便運煤，縣上就給這裡修大橋？咋會呢？不會。

船靠到河北，領導們上了岸，岸崖上有幾輛小車在迎候，還整齊站了一排人。縣長給市長介紹著這位是某某老闆，那位是某某老闆，都是煤老闆。老笨遠遠地看到煤老闆裡有著立本，而順順卻和一夥人走下了岸崖上船，他們要回河南去。

順順給老笨說：船年頭久了，該換換新的了。

老笨說：再耐活幾年吧。

順順也是回家來要給荷花過生日的，雖然有錢了，再不指望家裡的莊稼，但順順堅持要給荷花過生日。還有一樁心事，他記著院子裡那棵石榴樹開花了沒，石榴多籽，她也要拜拜，希望自己今年懷上孕。

傍晚裡，河南人家家做了麥仁粥，端了飯把粥一疙瘩一疙瘩放在塘靠邊的荷葉上，就眼望著這兒的一朵朵荷花開了，那兒的一朵朵荷花也開了。宋魚在家裡把粥盛在碗裡，說：我先吃一口。院門外就進來了討債人。宋魚順梯子到院牆頭要逃，來人把梯子扳倒，宋魚跌下來，說：不就是一萬元嗎，我給你取。進了堂屋，出來時手裡卻拿了一把刀，當著討債人就在自己腿上開了一個大口子。討債人說：我不吃這個！宋魚說：我不是自殘賴帳，你權當我是個女的，我開個肉縫給你。那人扇了他一個耳光，又扇了個耳光，宋魚眼前滿是星星，看討債人也是兩個三個，待看清只是一個人了，他躁了，拿刀朝前一戳。

討債人沒有死，他就坐了兩年牢。

兩年牢出來，村裡人少了許多，他更找不下個媳婦，連婦女也都往河北去了。他才知道河北現在富得流油哩，一個窯的價錢是兩千萬三千萬，而立本也擁有了四個窯，是河南三個鎮裡最有錢的人。

三個鎮的小學都找過立本贊助，立本先是給了一個小學十萬元，又給了另一個小學十五萬，剩下的那個小學去說如果能給二十萬，小學就以他的名字命名，立本就給了二十萬。校長領了一百多學生抬了個大匾過了河送到窯上。窯上已經有了大樓，立本的辦公室很豪華，還供著一尊銅鑄的關公像，說關公義氣，是個財神。大匾往牆上掛時，卻掉下來攔腰斷了，順順覺得這是立本承受不了這樣的大匾，給立本說：你不識幾個大字，咋能把名字做校名？立本才改了主意。

宋魚給村長鼓勵，立本錢這麼多了，他應該該村裡硬化道路呀，若能給十七八萬，咱兩個負責修，每人還不落三四萬？村長卻有他的想法：何不以村的名義去貸款，也買一個窯來？兩人先去河北打探，一個窯已漲到三千五百萬，買不起了，再去見立本，立本卻遲遲不肯見。村長氣得罵，宋魚說：咱是向人家要錢呀，還怕傷臉？他找到順順，讓順順通融。順順勸立本，說：村裡人不敢得罪，尤其是村長。立本才同意村長和宋魚到他辦公室。

立本坐在沙發上，沒給村長和宋魚讓座，也沒給遞紙煙，剛說起硬化村道的事，立本就開始打電話了。一個電話是讓財務室催督市某某部門把兩千萬快打過來呀，另一個電話卻是詢問縣長的秘書，縣長來檢查工作是後天上午還是下午，是愛吃烤全羊呢還是喜歡狗肉，冬天裡吃狗肉喝燒酒最好。電話打完了，立本說：不就是硬化個路嗎？從抽屜裡拿出了二十萬。又讓宋魚回河南到三個鎮裡去看有沒有百年的桂花樹，有了，想辦法買來他要栽到公司大樓的門口，錢的事回來了報帳。宋魚應承了，卻問：你還是四個窯嗎？立本說：賣了兩個。宋魚說：一個賣三千五，你命裡有錢，錢就引錢哩！立本說：屁！人家買過去又一轉手，賣到四千萬了。村長和宋魚則暗自後悔逮不住機會，活該看著別人吃肉自己只能舀一勺油腥湯喝喝罷了。

硬化了村道，宋魚淨落了三萬，又買了兩棵大桂花樹，一棵一萬元，給立本說一棵是兩萬，再落了兩萬。拿這些錢就在鎮街上辦了個商店，進的都是高檔貨，一般人買不起，專門供應從河北過來的老闆買。

立本就來買過幾次，每一次都是山參呀鹿茸呀，或是名酒名煙和普洱茶，那時都興著喝普洱茶，裝滿了車的後廂，開到縣城去。

有一次，立本又來了，他算計著要當人大代表或政協委員，問宋魚能不能弄到錢錢肉？錢錢肉就是驢鞭，烹製好了吃時要切成薄片，樣子像銅錢。宋魚說：這難呀，再難我給你弄去！宋魚去了河南再往東五十裡的鳳陽鎮，那裡能做錢錢肉，他買了大叫驢，還親眼看著把活驢殺了取鞭，弄了五根，他想縣上是四套領導班子，每個班子的一把手一根，得給自己留一根吧。

立本來取貨，宋魚吹噓這是大叫驢的，而且別人買的都是病驢死了才割的，它這是割了才殺驢，一根一萬五千元。把驢鞭擺出來，四根上都貼了紙條，上面寫著書記的，縣長的，主任的，主席的，還有一根寫著：我。立本說：我是誰？宋魚說：給我留的。立本說：你吃啥哩！順手也拿走了。

立本當上了縣政協委員，經常要去縣上開會，好多人幫著他打扮形象，立本也慢慢會講究了，名牌西服，名牌皮鞋和皮帶，後來又戴上了外國進口的名表。當然也給順順買了幾箱子時興衣服，順順開始穿著不自在，出了門手不知道在哪兒放。立本說要給順順買高跟鞋，順順說：這我不穿，那麼細的跟，咋走路呀，咋幹活呀？但立本還是買了回來，不止是一雙，是五雙，逼著讓她穿。

立本給順順講了一件事，說他認識的一個煤老闆，錢都幾個億了，就是穿戴上不講究，北京一個歌星在市里演出，有人給拉皮條，肯出一萬元就能和人家共度一夜。這老闆提了錢去賓館敲門，歌星開了門，一見是個農民嘛，衣服撲稀拉選的，嫌棄，把錢袋子扔出來門就關了。

立本說這故事的時候，恥笑那個老闆給企業家把人丟了，順順心裡想：如果那歌星不嫌呢……就把事情做了？

順順穿著高跟鞋，身子總挺不直，屁股就耷拉著，頭一天腳就磨爛了，一回家脫下，指著罵：鞋，鞋，你害我！但她還得穿，給立本穿，就買了一盒創可貼裝在了兜裡。

立本做那事時，開始有了各種姿勢，這讓順順感到不適應，她說：你折騰啥呀？老催快點。立本就不做了，坐到桌前去喝酒，選擇煙灰缸。順順又覺得欠了立本的，主動說：那你來吧。立本卻自己不行了，順順說：這不怪我。立本嫌她不吱聲，像個死人，說：你要叫床哩，你一叫床我就很厲害。順順便低聲叫：床呀，床呀！立本打了順順一拳頭，穿衣出門走了。

這是立本第一次打順順，順順覺得委屈，決心要和立本鬧一場。可立本一走五天沒回來，整得順順沒脾氣了，又自己尋自己的不是：是我不好，沒給他生個一男半女的，又沒能滿足他。她到公司去找立本，立本當著眾人沒有給她臉色看，卻說下午要去市里辦事，打發她回家。這一走，竟然走了一個月。

宋魚的商店賺了錢，幾次拿了點心給他爹，還帶來三隻雞，殺了讓爹熬湯喝。老笨說：買這麼多東西幹啥？宋魚說：花你的，有的是錢。給爹又掏出一條紙煙，把老笨的水煙鍋丟到河裡去了。害得老笨又下河撈了半天，才把水煙鍋撈回來。

老笨對兒子說：有錢了你就攢著，你要攢不住，拿來交給我攢，攢夠了娶個媳婦。為娶媳婦，老笨急，宋魚不急，父子倆搗了幾次嘴。

村長的兄弟在鎮政府工作，胖得腆個大肚子，老笨對宋魚說：人家和你同歲，娃都上小學了。宋魚說：生娃還不容易？老笨撇了撇嘴，又說：三十多歲的人了，連個肚子都沒鼓起來，看人家多富態！宋魚說：有本事的搞大別人的肚子，沒本事的才把自己的肚子搞大。老笨就氣得不和兒子說了。

從此宋魚又不好好經營商店，往河北跑，而且每次都領著三四個年輕女子。老笨每次載兒子和年輕女子過河，他都興奮，櫓搖得特別歡。他覺得兒子是生心了，認識了這麼多年輕女子，不是和其中一個談戀愛呢？便暗暗打量這些年輕女子，給兒子悄悄說那個穿紅衣服的看著身體蠻好的，千萬不要那個長腿細腰的，腿長細腰了不好生娃。宋魚說：去去去！宋魚把幾個年輕女子領去河北了，幾天後又帶回來，再過幾天重新帶了幾個還去河北。

又是一個清明，順順早幾天就催立本回河南給亡去的老人祭墳，立本也就和順順回了一趟村子。他們帶了香燭燒紙、水果和酒，跪在墳前祭奠，陰票子印得像真的人民幣，但面額都是億元、十億元的。順順說：這麼大的數怎麼花呀，我爹上集吃碗涼粉有個零錢。還是掏出一百元的人民幣在那些燒紙上一正一反地拍打了一遍。紙燒了起來，立本說：爹呀，娘呀，我現在是政協委員了！政協委員的勢兒有多大，給你們說你們也听不懂，就是當年西鎮的許縣長！

許縣長是民國的一個副縣長，順順也聽她爹在生前說過這人，是河南三個鎮出的最大的官，那時穿著四個兜的中山裝，戴著禮帽，胳膊上還早都掛個文明杖。

立本的話讓司機聽到了，很快在河南、河北傳開，也傳到了縣城。再開政協會，政協主席見了立本，說：你怎麼拿敵偽縣長比政協委員？臉色很嚴肅。立本慌了，趕忙解釋，說：主席，這話你都聽到了？那是哄鬼哩，哄鬼哩嘛！主席撲哧笑了，事情才安然過去。

宋魚已經是立本公司的人了，專門負責採買禮品，比如衣服呀，煙酒呀，手錶玉器甚至傢俱，不一定是最好的，但一定是時興的最貴的，採買了又要親自送到該送的人家去。在縣委縣政府的家屬院裡，宋魚從來沒有送禮送錯過門，也從來沒有給張三送時讓李四看見。立本對宋魚很信任，後來出門，一般就讓他在身後跟著。宋魚的眼色又活，立本要上電梯了，他肯定先小跑去摁鍵；立本進了廁所，他肯定在廁所門口拿著手紙；立本招待客人去歌舞廳娛樂，他會在門口組織一撥一撥坐台的女子進去陪酒。立本差不多離不開宋魚了，一有事，就習慣地扭頭看，宋魚就說：我在這兒。

這一年春節，順順和立本都沒有回河南，而河南的風俗是年三十夜裡要在屋門上掛紅燈，還要去祖墳上掛紅燈，以彰顯這家人有人，鬼也不是絕死鬼。立本就支派了宋魚去。宋魚把最大最亮的燈籠在順順家的大門上掛了，也在順順家的燈籠上掛了，才去河邊的茅屋看他爹。老笨在喝買來的包穀酒，他陪著喝，自己醉得吐了，老笨給他擦洗了半夜。

回到河北，宋魚給立本建議：得修修老屋了，雖然人不在那裡住了，但老屋修得高大堂皇了擺在那裡，也是光前裕後的象徵，事業幹得這麼大了不在村裡顯耀，那如錦衣夜行。立本同意了，就委派他去監修老屋。

宋魚給立本和順順說：我會把老屋修得像個祠堂。

宋魚到河上游的山裡買了上等的木料，運不下來，就放在河裡吃排，吃排到村前的河灘撈取，結果吃失了三根樑木。買了磚請泥水匠先磨磚，要求每人一天只磨十塊，必須棧齊面平

，然後各類工匠都到齊了，給準備吃的喝的，僅辣子面就買了兩鬥。

老屋熱熱鬧鬧修著的時候，縣委書記也交給了立本一個特殊任務。縣上的領導差不多有十多年了沒有被提拔高升的，請了陰陽師察看縣城的形勝，說不該在修高速路時把城南的山梁挖開一個豁口，要補換風水，就得在豁口旁邊建一個寺或一個塔。縣委書記當然不能建寺築塔，就讓立本蓋一座樓，要蓋得像市里的鐘樓，縣上可以撥一塊位置好的地讓立本便宜購買。

宋魚得到消息，心裡酸得怨立本這麼大的事沒告訴他，也沒讓他去負責工程，便喝了悶酒。

悶酒是在村長家喝的，喝高了才到修老屋的現場去，風一吹，腳下發軟，倒在院裡的石榴樹下，樹枝把臉刮破了，氣得起來讓人拿刀砍了樹。那個中午，新的房子立木上樑，苫板已經鋪了，坭泥苦瓦進行了一半，宋魚卻說柱子下的頂石雕刻得不好，大發脾氣，要求換掉。換柱石得把柱子用杠子撬起來，可四根杠子把柱子撬起來了，抱著柱子腳的人原有經驗，以前也做過房子調整的事，可偏偏這回他在抱著的時候咳嗽了一下，身子打個閃，柱腳就斜了，聽到屋樑上嘎巴嘎巴響。有人忙喊，快跑！撬柱子的人就往外跑，而屋頂即刻塌下來，把抱柱腳的人壓死在下邊。

一出事，宋魚酒醒了，也害怕了，決定這得跑了，就說：我給老闆打個電話。拿了手機放在耳朵上，一邊走一邊回頭，走到村口撒腳就跑了。

老笨是在立本和順順從河北回來坐船時才知道修房出了人命，要跟著一塊去現場。立本說：你去幹啥，讓人知道宋魚那瞎貨是你養的？立本和順順走後，老笨心慌意亂，頭暈得差點栽到河裡。

下午，船不撐了，老笨還是去了順順家。立本在處理後事，順順坐在院子裡哭，立本不讓哭，給了被壓死的那匠人家五十萬，讓人家土為安，卻繼續要匠人們蓋新房，不但要蓋，還要蓋得更好。老笨跟前跑後給立本陪情道歉，順順說：這與你沒關係的。老笨說：兒是我的兒呀！自己打自己的臉。然後去搬磚搬瓦，黑水汗流得誰也擋不住。順順沒有很快回河北，她怕出這事故招村裡人恥笑，特意要多待些日子，拉扯拉扯和四鄰友舍的關係。她沒再穿那些鮮亮衣服，更是脫了高跟鞋，沒事了就和村人拉家常。四天后，一戶人家給兒子結婚，又恰逢鎮街逢集，她去集市上給匠人們買了煙酒，又買了些水果糖回來給孩子們散發。水果糖散發完了，才拍打著衣服要去結婚的那家坐席吃宴，村長的兄弟媳婦就拉了孩子到院裡，說：快叫你富孀，你富孀給你糖呀！孩子就叫著孀，富孀，順順沒了糖，尷尬得臉都紅了。

那媳婦還在說：你富孀當年搞推銷時，我給你富孀揉過腰，你富孀還能不給你糖？順順在口袋裡掏出一百元錢，塞給了孩子。

結婚的那家見了順順，拉著讓坐上帝，順順不，一頭鑽到廚房幫著洗菜淘米，端了一盆泔水倒到豬槽去，上房臺階上有禮桌，好多人去了禮。村長說：順順給上禮了？順順說：還沒哩。提著盆子去上了五百元。記禮單的說：呀呀五百元！旁邊有人說：人家五百元算個啥！順順又回到廚房，村長進來了，黑臉訓她：你再有錢你不能害大家嘛！順順說：咋啦？村長說：你又不是沒在村裡生活過，村人行禮都是五十元，你一下子來個五百元，別人還活不活？順順沒和村長爭辯，但吃飯時候嘔噎得難受，吃了半碗就回了家。

立本還是愛喝酒，卻好像不勝了酒力，喝到半斤就喝多了，常常被人三更半夜地背著回來。順順總是埋怨送的人，埋怨得多了，立本再喝醉，送的人把立本背到門外了，使勁敲一陣門，人就跑了。立本酒醒後，嫌順順埋怨送他的人，影響了他的聲譽，說：我要應酬能不喝酒？我的事你不要管！順順和立本吵了一頓，順順沒有贏，她想要控制住立本，立本卻拿住了她，酒照舊喝，一喝多了就不再回家來睡。

之後，凡是夜裡立本沒回來，那必定又喝多了。時間一長，順順想，我怎麼成了個閒人了，老窩在家裡？她去了幾次公司，立本不讓她幹活，說老闆的夫人了再幹活就丟身份。順順想想也是，又回到家裡閑著，把頭髮變卷了又拉直，拉直了又燙卷，也往臉上抹各種潤膚油。

法鼓山 提昇人的品質 建設人間淨土



佛教慈濟基金會 美國中西區 聖路易聯絡處

Buddhist Tzu Chi Foundation, U.S.A.
Midwest Region, St. Louis Service Center
電話：314-994-1999

8515 Olive Blvd., St. Louis, MO 63132

聯絡處活動：

共修、讀書會、手語、志工訪視、志工培訓、兒童精進班、兒童夏令營等

靜思文化流通處：

圖書、書籍、影音(CD, DVD)、環保用品、禮品、食品等

人間菩薩大招生

您是否願意將您的愛心化為行動，和慈濟人一齊來推動人間美善？
長情大愛中有您，這個世界將更加美好！
人間黑暗角落有著無數苦難與不幸的人，他需要我們付出大愛與關懷。
慈濟四大志業、八大腳印，推動著淨化人心、祥和社會的巨輪，
他需要您我護持和參與。
歡迎您加入慈濟大愛的行列成為會員或志工

Website: www.tzuchi.org

「人生」要在平淡中求進步
又在艱苦中見其光輝！

「人生」要在沉默中求智慧
又在活躍中見其悲願！

~聖嚴法師~



法鼓八式動禪心法

身在哪裡、心在哪裡、清楚放鬆、全身放鬆

實體共修地點：淨心書坊

- 周日英文禪坐讀書會
每周日 9:30am - 11:30am

網路會議共修地點：您的所在處

- 周六中文讀書會
每月第二、四周星期六 8pm - 9:30pm

- 周六中文禪坐共修
每月第二、四周星期六 7pm - 7:50pm

- 週五英文禪坐&讀書會
每月第一、三周星期五 7:00pm-8:30pm

~歡迎您加入我們的活動。~

詳細課程、報名請至我們的網頁查詢。

法鼓山聖路易聯絡處 - 淨心書坊

7825 Olive Blvd., 聖路易中國城 (91 公車與 66 公車站前)

網址: www.puremindcenter.org Tel: (314) 277-5640 email: info.puremindcenter@gmail.com